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Valparaíso,

VISTOS:

El artículo 12, letra E, Nº 16 del DL Nº 825, de 1974, que le otorga al Servicio Nacional de Aduanas la facultad de calificar los servicios como exportación, para efectos de la exención del Impuesto al Valor Agregado a los ingresos percibidos por dicha prestación.
Las modificación introducida por el artículo 3° N° 1 de la ley N°… al artículo 12, letra E, N° 16 referido, que amplía el concepto de exportación de servicios, incluyendo servicios que sean prestados total o parcialmente en Chile para ser utilizados en el extranjero.
La modificación introducida por el artículo 3° N° 3 de la referida ley N° …, que intercala en el inciso cuarto del artículo 36 del D.L. N° 825, permitiendo “acceder a los beneficios de este artículo los prestadores de servicios siempre que éstos sean prestados y utilizados íntegramente en el extranjero, y hubiesen estado afectos al Impuesto al Valor Agregado de haberse prestado o utilizado en Chile. Lo anterior, solo en la medida que en el país en que se hayan prestado o utilizado los servicios se aplique un impuesto interno de idéntica o similar naturaleza al establecido en esta ley, circunstancia que se acreditará en la forma y condiciones que determine el Servicio de Impuestos Internos.”.
La Resolución Exenta N° 2.511, de 16.05.2007, de esta Dirección Nacional de Aduanas y sus modificaciones, que establece las normas para la calificación como exportación de aquellos servicios, acorde a los términos establecidos en el artículo 12, letra E, N° 16 y 36 del DL N° 825, de 1974, a efectos que el prestador de los mismos obtenga el beneficio tributario de facturarlos sin IVA y, en caso que correspondiere, tenga derecho a recuperar el Impuesto al Valor Agregado que se hubiere pagado en la adquisición de bienes o contratación de servicios necesarios para realizar la exportación, siempre y cuando se cumpla con lo que establece al efecto el Servicio de Impuestos Internos en dicho contexto.
CONSIDERANDO:
Que en el contexto de la ley N°… se establece un conjunto de medidas para impulsar la productividad, entre las cuales se encuentran las modificaciones legales reseñadas para establecer mecanismos para fomentar la exportación de servicios, mediante la ampliación del concepto, que ahora incluye el traslado de personas a otros países para la prestación de los mismos, lo cual que hace necesario modificar - en lo pertinente - la Resolución N° 2.511, de 16.05.2007, y
TENIENDO PRESENTE:

Las normas citadas, así como lo dispuesto en la Resolución N° 1.600/2008 de la Contraloría General de la República, sobre exención del trámite de toma de razón; y las facultades que me confieren los números 7 y 8 del artículo 4º del Decreto con Fuerza de Ley N° 329/1979, del Ministerio de Hacienda, Ley Orgánica del Servicio Nacional de Aduanas; dicto la siguiente:

R E S O L U C I Ó N: 

I. MODIFÍCASE la Resolución N° 2511 de 2007, en los siguientes términos:
1. Reemplázase el N° 1.1, por el siguiente:
1.1.  El servicio deberá ser:
a.  Realizado total o parcialmente en Chile a personas sin domicilio ni residencia en el país.
b. Utilizado exclusivamente en el extranjero, con excepción de los servicios que se presten a mercancías en tránsito por el país. 
c. Susceptible de verificación en su existencia real.
II. MODIFÍQUENSE en lo que corresponda el numeral 13.2 del Capítulo IV del Compendio de Normas Aduaneras, el Apéndice III del mismo Capítulo, así como el Anexo 35, para adecuarlos a lo dispuesto en el N° I de la presente resolución. 
III.  Respecto de los servicios realizados totalmente en el extranjero, no deberá  tramitarse un documento de destinación aduanera ni serán sometidos a calificación por el Servicio Nacional de Aduanas, debiendo dar cumplimiento exclusivamente a las normas que el Servicio de Impuestos Internos establezca para estas operaciones. 
V. REMÍTASE copia de la presente resolución al Subdepartamento de Normas Generales, para los efectos de mantener actualizado el Compendio de Normas Aduaneras, así como para que se publique en la página web del Servicio un texto refundido de la Resolución N° 2511 de 2007. 
VI. La presente resolución entrará en vigencia a contar de la fecha de su publicación en el Diario Oficial. 

ANÓTESE, COMUNÍQUESE Y PUBLÍQUESE EN EL DIARIO OFICIAL, Y EN LA PÁGINA WEB DEL SERVICIO.





